

# 四川新版财政金融互动政策支持“天府粮仓”建设 聚焦粮食生产 着重三个方面

8月19日,省政府新闻办在成都举行吹风会,解读近日印发的《关于深入实施财政金融互动政策推动实体经济发展的实施意见》。农业农村厅副厅长陈孟坤介绍,此次出台的财政金融互动政策,将支持建设更高水平“天府粮仓”作为专项政策,意在发挥财政政策引导作用,为农业经营主体融资“增信”“分险”“降本”,撬动更多金融资源支持四川农业高质量发展,将重点从三个方面开展工作。

一是实施农业信贷担保补助。省级财政对符合条件的担保机构开展低费率涉农担保业务给予综合补助,支持担保机构为农业经营主体贷款“增信”,促进银行“愿意贷”。担保机构若为农业经营主体提供100万元的粮食生产贷款担保,可获得3.5万元的财政补助;提供100万元的现代农业发展贷款担保,可获得2万元的财政补助。单家担保机构每年最高可获得1500万元财政补助,能为农业经营主体提供至少4.3亿~7.5亿元的贷款担保。

二是实施银行贷款贴息。包括农业产业化银行贷款贴息、高标准农田建设贷款贴息试点、现代设施农业贷款贴息试点。农业产业化项目的固定资产贷款贴息单个项目最高200万元、流动资产贷款贴息最高100万元;高标准农田建设贷款贴息单个项目最高200万元,现代设施农业贷款贴息单个项目单个年度最高200万元。通过财政贴息能有效帮助农业经营主体融资“降本”,让主体“轻装上阵”,更好发展农业产业。

三是规范乡村振兴农业产业发展贷款风险补偿金运行。通过完善风险补偿金制度,建立以代偿分担机制为核心的省级补助政策,优化风险补偿金贷款流程、补偿程序、风险控制等环节,确保应偿尽偿,切实发挥风险补偿金为农业经营主体贷款“分险”作用,推动银行“敢于贷”。按照当前政策,若是“政银”合作模式,风险补偿金最多可为银行贷款分担50%的风险;若是“政银担”合作模式,风险补偿金可为银行贷款分担30%的风险、担保机构分担40%的风险、银行仅需承担30%的风险。

据悉,此次出台的财政金融互动政策,聚焦打造新时代更高水平“天府粮仓”,立足四川农业实际,以支持粮食生产为重点。担保奖补方面,开展的粮食生产经营贷款担保业务,补助标准较现代农业发展贷款等担保业务高了1.5个百分点;贷款贴息方面,粮食生产的流动资金贷款贴息较其他产业的流动资金贷款贴息提高了50个基点;风险补偿金方面,也鼓励各地优先将风险补偿金用于支持粮食贷款,确保粮食类信贷投放高于其他方面。

(四川农村日报全媒体记者 徐灿红)

## 图片新闻



近年来,广安华蓥市在高标准农田建设中,不断加大撂荒地和荒山荒坡的开发、改良和利用力度,鼓励农业开发业主采取土地全程托管的服务模式生产经营,有效调动当地农户、村组及业主的积极性,保障粮食安全。图为近日,华蓥市华龙街道东方村的农业开发业主,在“全程托管服务”的农田中收割优质水稻。(邱海鹰 摄影报道)

# 纳溪区:全会精神入脑入心 凝心聚力促发展

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

连日来,党的二十届三中全会聚焦推动高质量发展的突破点和关键点,发出了推进全面深化改革向广度和深度进军的总动员。下一步,永宁街道将持续加快推动产业转型升级,大力发展新质生产力,加快“四个城市”建设,推动城乡融合发展。同时,继续创优营商环境,做大做强特色产业链,为乡村振兴蓄力赋能。”近日,泸州市纳溪区永宁街道党工委副书记黄陈专题学习党的二十届三中全会精神后表示。

连日来,党的二十届三中全会精神在纳溪区永宁街道广大党员干部群众中引起热烈反响,大家第一时间以各种形式学习贯彻全会精神,结合自身工作实际畅谈心声,街道上下掀起学习贯彻党的二十届三中全会精神热潮。

服务民生事“三抓三服务”,推动“四个城市”建设及街道经济建设高质量发展。

“作为基层农技推广服务人员,我深刻体会到了国家实现高水平农业科技自立自强的决心,我将在科技推广、产业发展、创优品牌等方面做足文章,为街道乡村农业高质量发展贡献微薄力量。”党的二十届三中全会提出的一系列改革举措,让永宁街道农业农村服务站站长李杰充满信心,“我们要把高质量发展要求落实到工作的每一个环节,掌握更多关键农业技术,突破更多技术难题,促进农业增效、农民增收,努力在乡村振兴一线干在实处、走在前列、当好排头兵。”

时下,永宁街道朱坪村护国战遗址游人如织。认真学习党的二十届三中全会精神后,朱坪村党委书记李正刚深有感触。近年来,朱坪村整合自然资源,构建“红色+N”模式,以红色旅游发展带动当地一二三产业融合发展。“全会强调加强党建引领基层治理,令我们基层干部备受鼓舞。我们将把学习贯彻全会精神与当前文旅重点项目建设、人居环境整治、乡村振兴等工作紧密结合,在‘五好两宜’和美乡村建设上持续发力,以党建引领提升基层治理效能,推动改革政策在基层落地生根,绘就宜居宜业和美乡村新画卷。”李正刚说。

据悉,为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,确保把全会精神传达到每个支部、每位党员,传达到群众深处,永宁街道还推出“乡音党课”,用直播和录播的方式,为流动党员讲授全会精神。同时,该街道聚焦西部工匠城建设和市委“一体两翼”发展战略,深入推进村(社区)干部“领雁工程”、后备人才“薪火计划”,深化思想淬炼、实践锻炼、项目锤炼“三炼”模式,确保村(社区)级组织后继有人。(周超华 雷生)

# 米易县科协 用好“天府科技云”服务企业技术需求

本报讯 为全面深化天府科技云服务,赋能企业高质量发展,近期,攀枝花市米易县科协精准把握米易县锦阳秋食品有限公司的技术需求,组织“科服保姆”深入企业开展调研,帮助企业纾困解难。

在实地调研中,“科服保姆”了解到,锦阳秋食品有限公司在生产枇杷膏的过程中,产生了大量果肉渣、果皮和果核,希望利用无臭好氧堆肥技术将其转化为有机肥料,供当地农户在枇杷种植中使用,以降低生产成本。然而,由于缺乏专业的技术指导,该项技术的转化一直未能达到预期效果。了解情况后,米易县科协指导该公司通过“天府科技云”平台发布技术需求,并积极开展线下对接活动,成功促成该公司与攀枝花学院达成初步合作意向。

前不久,在攀枝花市科协和米易县科协的共同努力下,攀枝花学院生物化学工程学院(农学院)教授闫飞到锦阳秋食品有限公司进行实地考察,并开展了座谈交流。通过此次深入沟通与交流,双方对彼此的需求和期望有了更深入的了解,为双方达成更为精准、有效的合作奠定了坚实基础。(刘力菲)

全面深化天府科技云服务 www.tfkjy.cn

# 贯彻党的二十届三中全会精神 四川科技工作者在行动



蒋利 四川省科协委员,四川省青年科技奖获得者 四川大学华西医院主任医师

党的二十届三中全会强调了科技创新的重要性。在医疗领域,我们每天都在与疾病作斗争,而科技创新就是我们最强大的武器。比如,现在可以利用腹腔镜技术、机器人技术使得我们手术更加精准、更加微创。这就是新质生产力带给我们的变化。全会强调深化医药卫生体制改革,我的理解就是要在医疗技术不断精进的同时,也要关注医疗服务的可及性和公平性,将先进的医疗技术下沉到基层,让更多患者能够享受到高质量的医疗服务。

全会还强调深化人才发展体制机制改革,为青年人才带来新的机遇和挑战。作为青年科技工作者,我们不仅要关注自身的专业成长,更要关注科技创新对于社会发展的推动作用。广大青年科技工作者要树立正确的价值观,将个人理想融入国家发展大局之中。勇于担当,敢于创新,紧跟时代步伐,不断学习新技术、新方法。敢于尝试,敢于突破,用我们的智慧和汗水去攻克一个又一个难题。

“青年兴则国家兴,青年强则国家强。”省科协创建的“天府科技云”平台为我们广大青年科技工作者施展才华提供了广阔的舞台和丰富的资源,我们要进一步大显身手,积极争当贯彻落实党的二十届三中全会精神的排头兵,勇于创新,锐意进取,为中国式现代化建设贡献更多力量。



# 四川出台意见 重点机具补贴额 测算比例可提高至40%

本报讯 近日,农业农村部、财政部共同印发《四川省2024—2026年农机购置与应用补贴实施意见》(以下简称《意见》)。《意见》明确,四川将以农业生产特点、农机化发展阶段和需求,适当提高区域内严重不足、生产急需的移动式烘干机、履带式拖拉机、履带式收获机等重点机具补贴额,测算比例可提高至40%。对区域内保有量明显过多、技术相对落后的机具,实行降低补贴标准、退坡处理直至退出补贴范围。

据悉,中央财政农机购置与应用补贴实行定额补贴,农业农村部、财政部组织制定全国补贴范围内通用类农业机械最高补贴额,四川一般按照不超过同类同档产品上年市场销售均价的30%测算确定补贴范围内农业机械的补贴额。

《意见》提出,四川将聚焦机播(机插)增产和机收减损,重点支持高性能播种机、智能高速插秧机、大型智能高端联合收获机械等有助于粮油等主要作物大面积单产提升、丘陵山区农业生产急需、农机装备补短板、农业其他领域发展急需,以及事关国家重大战略实施的农业机械的推广应用。选择不超过10个品目且不超过20个档次的产品提高补贴额(含新能源农机),其补贴额测算比例可提高至35%。加快推动具有自主知识产权的农机新产品取得补贴资质。

此外,《意见》还要求,要深化农机购置与应用补贴试点,探索与农机作业量挂钩的兑付补贴资金操作方式,对参与防灾减灾的机具达到一定作业量后适当给予应用补贴。

目前,四川农机购置补贴机具种类范围有耕地、种植施肥、田间管理等22大类,中耕机械、粮食作物收获机械等41个小类,插秧机、喷雾机、脱粒机等101个品目,机具种类范围实行年度动态调整。(本报记者 陈兰)